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I N S E R T I U N 1 L E :
J

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Nr. 3799 Şcol.

Notificare oficială.
Deoarece examenele de cualifi- 

caţiune învăţătorească din anul acesta 
sunt cele din urmă, cari se fac după 
sistemul vechiu cu 3 cursuri pedago
gice, şi în viitoriu cei cu 3 cursuri, 
cari pănă acuma din ori şi ce motive 
nu ar fi făcut examenul de cualifica- 
ţiune, nu vor mai putea face acel exa
men, prin aceasta se provoacă pe ca
lea aceasta publică toţi cei ce sunt 
încă îndreptăţiţi a face examenul de 
cualificaţiune întreg, sau numai în 
parte, să se anunţe în scris la Con- 
sistoriul arhidiecezan pănă la 1/14 
M a iu  a. c. înaintând şi documentele 
în original, cerute de regulamentul 
seminarial.

Cererile intrate după acel termin 
nu se vor lua în considerare.

S i b i i u, din şedinţa senatului şco
lăriţi, ţinută la 1 Aprilie 1910.

Consistoriul arhidiecezan.

Contele Stefan Széchenyi
şi politica de maghiarizare

de Dr. I. Lnpâş.
I.

Din iniţiativa actualului ministru 
de culte şi instrucţiune publică s’au 
ţinut în ţara întreagă, la 8 Aprilie 
1910, serbări şcolare în amintirea con
telui Széchenyi, care desperat de soar- 
tea şi viitorul patriei, adânc mâhnit 
de direcţia desastroasă a politicei un
gureşti kossuthiste şi de nenorocitele 
ei rezultate, şi-a curmat în 8 Aprilie 
1860, în sanatorul din Döbling, cu un 
glonţ de revolver, firul vieţii sale no
bile şi glorioase.

Negreşit, în dispoziţia ministrului 
de culte Zichy, privitoare la această 
serbare, — pe lângă intenţiile mărtu
risite de a contribui la educaţia mo
rală a tinerimii prin pilda unei vieţi 
de erou şi apostol al luminii, — s’ar

putea întrezări şi tendinţa de a înfiera 
isprăvile sinistre, cari, din graţia re
gimului coaliţionist de 4 ani, s’au re
vărsat peste ţara aceasta nenorocită.

Faptele şi ideile lui Széchenyi 
meritau, în adevăr, să fie reîmprospă
tate în mintea elevilor, de orice neam, 
tocmai acum, dupăce un regim nefast 
timp de 4 ani a inundat ţara cu idei 
şi curente destructive, propoveduind 
desmembrarea între cetăţenii ei, ura 
de rasă şi intoleranţa naţională şi con
fesională, cari în timpul din urmă şi-au 
ajuns culmea.

Acestor curente nefaste, credem 
că a intenţionat ministrul Zichy să 
opună tocmai acum, ca nişte stavile 
puternice, ideile sănătoase şi mântui
toare ale contelui Széchenyi: credinţa 
şi alipirea sinceră cătră dinastie, ten- 
denţa de a regenera viaţa socială şi 
politică prin curăţirea năravurilor, de 
a înlătura, sau cel puţin atenua, di
vergenţele sociale, naţionale, religioase 
şi politice, prin iubirea deaproapelui 
şi toleranţa religionară, al căror sincer 
propovăduitor a fost întreagă viaţa sa 
contele Széchenyi. El singur a avut 
curajul de a spune cu destulă asprime 
consângenilor săi, că pornirea lor de 
a nimici tot ce nu-i unguresc în acea
stă ţară, va aduce mai curând ruşine, 
decât glorie, neamului lor.

Profesorii şi învăţătorii noştri, 
cari vor fi ţinut, cu acest prilej, dis
cursul comemorativ, obligator, au avut 
de sigur bun prilej, să combată ere
ziile patriotismului ieftin şi gălăgios 
prin cuvintele lui Széchenyi, înţelepte 
şi puternice, adeseori isvorâte din o 
inspiraţie profetică. Nu ştim, în ce 
măsură vor fi fost ei în stare să cu
leagă din numeroasele scrieri ale lui 
Széchenyi tocmai învăţămintele, de 
cari va avea tineretul nostru mai 
multă trebuinţă în lupta vieţii, tocmai 
paginile cari dau dreptate cauzei noa
stre, cari ne pot sluji ca o îmbăr
bătare şi ca un îndemn pentru conti
nuarea direcţiei noastre politice şi cul
turale de pănă acum.

Se observă de o vreme încoace 
şi în sinul tinerimii noastre o lipsă de 
entuziasm şi de îndrăzneală în faţa 
vieţii, o pusilanimie senilă şi o por
nire detestabilă de a se târgui şi îm
păca cu împrejurările, înainte de a 
încerca măcar să se ridice deasupra 
lor prin luptă şi stăruinţă bărbătească.

Şi, — spunea cu dreptate Szé
chenyi, — vai de acel popor, a cărui 
tinerime e lipsită de însufleţire şi se 
lasă povăţuită mai mult de raţiune 
decât de sentiment.

Dar nu numai pentru tinerime, 
ci şi pentru orientarea întregei noa
stre opinii publice va fi de interes să 
reîmprospătăm câteva din ideile şi 
principiile politice ale lui Széchenyi, 
cari şi azi par tot atât de actuale ca 
şi în momentul, când le-a formulat cu 
graiul viu ori le-a aşternut pe hârtie 
autorul lor. Mai ales atitudinea ‘lui 
categorică şi consecvent ostilă impe
tuosului curent de. maghiarizare cu 
orice preţ, credem, că trebue scoasă 
de astădată la iveală şi ţintuită ca un 
advertisment pentru ceice nu pregetă 
a-şi irosi, şi în timpul de faţă, forţele 
în aceleaşi stăruinţi zadarnice şi cărări 
rătăcite, pe cari Széchenyi le combătea 
cu atâta prevedere şi înţelepciune.

E piscopul Caransebeşului.
O telegramă particulară, primită eri 
după ameazi, ne vesteşte, că Maiesta
tea Sa împăratul si Regele nostru 
Francisc Iosif I  s'a îndurat preagra- 
ţios a întări în demnitatea de episcop 
ales pentru văduvită dieceză a Caran
sebeşului pe P. C. Sa, părintele Pro- 
tosincel Dr. Miron E. (Jristea, asesor 
consistorial în Sibiiu. Credem, că şti
rea va fi primită cu bucurie, nu nu
mai de credincioşii diecezei ■ văduvite, 
care aproape de doi ani îşi aşteaptă pe 
mirele ei mult dorit, ci de toţi fiii bi
sericii noastre de pretutindenea, fiind 
acesta un eveniment, care trebue să ne 
înveselească pe toţi. Noul arhiereu a 
primit încă eri felicitări călduroase, pe 
cale telegrafică, dela Escelenţa Sa, mi

nistrul de culte şi instrucţiune publică, 
contele Zichy Iánoa, precum şi dela o 
parte însemnată a inteligenţei române 
din loc, care i-a exprimat cu graiu viu 
sincerile doriri de bine la meritata îna
intare.

D ela conferenţa e lecto ra lă .
Raportul comitetului central cătră conferenţa, 

cetit de Dr. Vasile Lucaciu.
(Fine.)

Buoiamul vestitor de nouă viaţă a 
răsunat preste toată ţara.

Durere! ideile politice, ce s’au ves
tit prin unii corifei politici, n’au fost me
nite pentru renaşterea ţării la zile mai 
bune, oi au fost pretensiunea realizării 
unor postulate, cari nu au de a face ni- 
mio ou binele obştesc al ţării, oi sunt nu
mai ultima expresiune a şovinismului exa
gerat, furişat ou violenie în paotul dualis- 
tic, din oare se aşteaptă pacificarea ţării 
şi desvoltarea popoarelor ei, pe beza .ega
lei îndreptăţii a tuturor naţionalităţilor*, 
prin oe insă îa realitate s’a pus aluatul 
neîndestuliiei şi a neliniştei popoarelor, 
înaugurându-se, şi oeroând a se menţi
nea la putere cea mai destabilă dominaţi- 
une de rasă şi de olasfi.

Iu loc dec:, de a inaugura pe ruinele 
liberalismului fals şi falşifioat, sistemul de 
înfrăţire a naţiunilor oonloouitoare, s’a 
proo'amat regimul şovinismului de rasă, şi 
sub formă de „coaliţiune“, fără nioi o 
jenă s’a pus stăpână peste ţară.

Şi am văzut, oă aceia, oari în glasul 
cel mai vehement au declamat în oontra 
abuzurilor electorale, devenite proverbiale 
în era lui Bânffy, ajunşi la putere au să
vârşit tot aoele abusuri, în general, îa 
tortă ţara, iar îu special în oontra Româ- 
n lo", în contra naţionalităţilor, s’au năzuit 
din toate púterile, a-i întreoe pe pseudo- 
liberali, în călcarea libertăţilor publice 
cetăţeneşti, prin tot felul de oorupţ uni, 
violenţe şi atrooităţi electorale.

S’au repetat scenele sălbatice, la 
simulaorul de alegere din Oehul-Silvaniei, 
ou adausul, oă alesul întreg poporului 
român, candidatul majorităţii oovârşitoare 
a alegătorilor, prezidentul partidului na
ţional român George Pop de Băseşti, a fost 
mişeleşte atacat, şi prin atentat săvârşit 
cu neovaiifioabilă laşitate, a fost lovit în 
oap ouvoiadea-1 pierde, şi numai prezen
ţei de spirit, şi abnegaţiunei iubitului său 
amic, a prezidentului olubului deputaţilor 
naţionalişti Dr. Teodor Mihtli, oare şedea 
alături de el în sanie, putem să mulţămim,

F0IS0ARÄ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Gbibu.
(Urmare).

In viaţa sa de şepte ani (1880—86) a fost martor la 
o mulţime de evenimente însemnate in sinul bisericei, pe 
cari le-a combătut, sau pentru cari a luptat cu multă bărbăţie.

In anul 1883, după nişte discuţii în Sfântul Sinod, 
Zotu îşi dă dimisia din postul de redactor al Bisericei 
ortodoxe,1 rămânând din nou numai în fruntea Ortodoxului, 
pe care avea de grije să-l redacteze mai bine. Cu doi ani 
în urmă începe publicarea unor frumoase icoane din trecutul 
bisericii române, cari dacă ar fi urmat in număr cât de 
mare ar fi putut servi ca material pentru o istorie bisericească- 
culturală a noastră. In acelaş an se răfueşte cu preotul 
unit din Ardeal, Ioane Marcu, care într’o carte a sa propune 
unirea tuturor Românilor cu Roma, sau — cum zice Zotu, 
face ca vulpea din fabulă, care rămânând fără coadă Invită 
şi pe celelalte vulpi să-şi taie coada.

Alt rol al „Oitodoxului“ îl vom vedea când vom trece 
la altă ordine de idei. Deocamdată ne oprim la Biserica 
din Bucovina, unde începând cu anul 1882 se anunţă sub 
mai multe raporturi, o nouă viaţă bisericească.

1 Vezi Contra pseudo-ortodoxii şi obscurantismului în biserica 
română de Dr. N. Nitzuleseu. Bucureşti 1876. Contra lui Zotos. Aşa-i 
ziceau lui Zotu, fiindcă ar fi fost de origine greacă. Din această broşură 
a isbucnit la acest dat focul.

„Candela* din Cernăuţi.
La anul 1882, după o viaţă plină de durere, se ţine 

primul congres bisericesc în Bucovina. Ca un al doilea 
semn nou de viaţă bisericească, apare în acelaş an în 
Cernăuţi o mare revistă teologică: Candela, aprinsă după 
multele stăruinţi ale mitropolitului Silvestru Morariu-Andrievici, 
de cătră profesorii dela tînăra Facultate de Teologie de acolo.

Candela apare şi astăzi, dând alăturea de partea ro
mânească, şi o parte rutenească menită a satisface aşteptările 
Rutenilor din Bucovina, cu cari soarta a voit ca Românii 
să-şi împartă şi să-şi sporească nevoile. Ea a fost focarul 
în jurul căreia s’a grupat timp de aproape trei decenii 
aproape toată mişcarea teologică din Bucovina, aducând 
pentru preoţimea de acolo servicii cari nu se pot discuta. 
In timp de mai bine de un sfert de veac această revistă a 
dat literaturei noastre teologice contribuţii dintre cele mai 
meritorii. S’ar putea afirma că singurele tratate dogmatice 
originale de o erudiţie mai vastă ni s’au dat prin această 
revistă. In această privinţă amintim numai vasta activitate 
pe terenul dogmatic a răposatului Al. Comoroşanu, desţe- 
lenitorul dogmaticei la noi, a lui V. Găină şi S. Saghin, 
ale căror studii dogmatice şi apologetice sunt fără îndoială 
la nivelul ştiinţific de astăzi. Tot astfel nu se pot învrednici de 
o menţiune mai puţin onorabilă, nici cercetările de arheologie 
şi isagogie ale răposatului Isidor Onciul.

O deosebită importanţă s’a dat totdeauna în această 
revistă predicei. O colecţie a celor mai bune predici apă
rute în Candela, pe care au strâns-o la 1902 dd. T. Tarnavschi 
şi V. Voiuţchi păcătueşte doar numai în privinţa limbei,

încolo predicele sunt făcute cu o adâncă cunoaştere a omi- 
leticei şi a oratoriei bisericeşti. Candela a avut fără îndoială 
o bogată influenţă asupra preoţimii din Bucovina, care predică 
mai mult decât în celelalte părţi locuite de Români.

Candela, aşa cum este ea cu trecutul ei de peste 25 
de ani, ni se presentă ca un depositar al ştiinţei noastre 
teologice, de cunoaşterea căreia nu se poate dispensa nici 
un teolog. Dacă nu se poate afirma că e mai bună decât 
„Biserica ortodoxă română“ din Bucureşti, nu e mai puţin 
adevărat că din „Biserica ortodoxă“ lipsesc foarte multe 
tractate de erudiţie pe cari le afli în .Candela“ şi la rândul 
său tot astfel lipseşte şi din „Candela* acea varietate de 
subiecte tractate de „Biserica ortodoxă“. Din .Candela* 
lipseşte istoria,1 în timp ce .Biserica ortodoxă* e un ade
vărat „magazin istoric“ pentru istoria bisericei din România 
mai ales.

Ceea ce s’a făcut prin cronica sărăcuţă a „Candelei“ e 
mai mult de un colorit local şi prin ea revista a intrat prea 
arareori în o legătură directă cu biserica românească de 
pretutinderea, mărginindu-se mai mult la ştiri locale şi la 
reproduceri de prin foi bisericeşti sau politice fără prea 
mare importanţă pentru mersul bisericei româneşti în general. 
Trebue să se mai amintească, că nici chestiunile de orga
nizaţie bisericească şi de ordin practic nu au lipsit în cursul 
timpului din această revistă, care e şi astăzi prea puţin 
cunoscută în cercuri mai largi,

__________  (Va urma).

1 însuş venerabilul profesor de istorie d. Eusebie Popovici a fost 
prea puţin darnic faţă de „Candela“, în care n’a scris aproape nimic,-
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după. mila Provedinţei d-zeeşti, oă în 
aceasta zi măreaţă îl putem saluta în 
fruntea conferenţei noastre electorale, (Nu 
le ajuta Doamne!!)

In Şomcuta-Mare, în cercul Oărăşeu- 
lui, s'a vărsat sânge nevinovat românesc, 
s’au ucis alegători români, au rămas fa
milii întregi în jale şi în amar: şi, spre 
veoinioa ruşine a justiţiei, ucigătorii, aflaţi 
şi constataţi, n’au fost pedepsiţi! (Ruşine 
să le fle !!)

Despre abusurile din Dobra, şi alte 
cercuri electorale, s’au raportat în toate 
ziarele, şi le cunoaştem îndestul. Vă spuB, 
on. oonf. gen., că şi în Lăpuşul-Ungureso, 
unde am fost eu candidat, s’au săvârşit 
tot felul de abusuri, aşa, că la sfârşitul 
alegerii am fost silit s’a depeşez fişpanu- 
lui, contele Vass, capul păcătoşilor locali, 
că aceea, ce-au făcut, ei, conducătorii po- 
litioi, arată oă li s’au urât de a mai şedea 
în Europa, şi oă astfel de fapte le săvâr
şesc ca pregătire de rămas bun dela ea, 
oare pretinde, ca în hotarele ei daoă nu 
sunt respectate legile sancţionate, să dom- 
neasoă cel puţin elementele umanismului 
şi ale oivilisaţiunei, să fie considerate.

Tomuri de critice şi romanuri sen- 
saţionale am putea scrie, daoă am voi să 
dăm o icoană fidelă a campaniei electo
rale din 1906.

Şi totuşi, ne fălim cu tot dreptul, că 
în butul tuturor greutăţilor şi pedecilor 
ilegale, am putut alege 14 deputaţi oa să 
reprezinte programul nostru politic în 
dietă şi cari împreună ou 4 sârbi şi ou 7 
slovaci, au format clubul naţionalist dietal, 
compus din 25 de membri, pănă la de
fecţiunea oelor trei sârbi, numiţi »radi
cali“.

In această luptă mare şi grea, po
porul român a fost povăţuit de două idei, 
de două principii, cari formează temelia 
statelor moderne şi din cari porneşte în
treaga evoluţiune a societăţii politice, cul
turale şi eeonomioe a zilelor noastre.

Aceste două idei fundamentale sunt: 
conservarea şi aplicarea libertăţilor con
stituţionale, în conoepţiunea lor genuină 
şi curată; şi a doua, respectul forului par
lamentar, oa expresiunea suveranităţii po
poarelor, oare aloătuieso ţara.

Fără de aoeste două prinoipii mari 
şi fundamentale, nu există sistem de gu
vernământ, politică de stat. Fără de con
stituţionalism adevărat nu există parla
ment, sau invers, un parlament, care nu 
izvoreşte din constituţionalism curat, nu 
e reprezentarea genuină a voinţei politice 
a oetăţenilor, este o ficţiune un simulacru 
de parlament, oare poate să fie un mijloc 
pentru mascarea prepotenţei partidelor, 
nu poate însă sluji de factor, oare duoe 
o ţară întreagă în îndestulire, la oultură şi 
la bunăstare.

Pildă întristătoare ne dau evenimen
tele politice, de sub oohi noştri, şi cari 
ne ţin pe noi şi ţara întreagă în frămân
tare ne’ncetată, şi în agitaţiuni nesfârşite.

Numai libertatea alegerilor poate să 
oonserve spiritul constituţional, curat şi 
nepătat, iară în conceptul de libertate 
constituţională în stat, se cuprinde drep
tul de vot electoral pe seama tuturor ce
tăţenilor ţării, oari ou sângele şi ou avutul 
lor, contribuie la susţinerea statului, 
a ţării.

Iată cum sé iveşte ideia sufragiului 
universal, din conceptul genuin al libertă
ţilor publice constituţionale.

Reprezentanţii programului nostru 
politic din parlament, au desvoltat o ac
tivitate sistematioă, oa să aprindă lumina 
deşteptării în toate inimele cetăţenilor, ţi
nând adunări electorale, în toate părţile 
locuite do români, în cari, mai ales de
putaţii, au făcut un adevărat apostolat, 
propoveduind şi cerând respeotarea liber
tăţilor constituţionale, la alegerile dietale, 
şi poftind, pretinzând ou toată tăria su
fragiul universal egal, secret şi pe comune, 
ca din această instituţiune de drept pub
lic să iasă un parlament, care să fie ex
presiunea fidelă şi nefalsificată a voinţei 
politioe a oetăţenilor. Numai un astfel de 
parlament poate să reprezente ţara, şi 
poate să lucre ou devotament, pentru bi
nele obştesc al cetăţenilor statului.

Din toate adunările aoeste electorale 
s’au trimis la cabinetul Maiestăţii Sale în 
Viena telegrame de protestare, în contra 
abuzurilor electorale, şi de rugare oma
gială, ca să se pună în lucrare cât de 
grabnic, legea ou sufragiul universal.

Comisiunea, ce veţi binevoi a alege 
pentru cenzurarea acestui raport, se va 
pronunţa dsspre aotivitatea noastră în par
lament şi afară de parlament, în chestia 
votului obştesc precum şi despre direc
ţiunea lucrării în viitor, pănă când se va 
realiza ideea despre sufragiul universal, 
secret egal, şi pe comune.

Guvernul coaliţiei văzând că planu
rile sale destructive, în chestia militară, şi 
în chestiile mari eeonomioe, de natură 
oomună ou Austria, nu le poate realiza

în modul cum a vestit înainte de alegeri 
şi precum a alarmat toată ţara, pentru 
distragerea opiniunei publica, şi pentru 
justificarea lor înaintea şovinismului, deş
teptat de dânşii, dar mai ales de contele 
Apponyi, pănă la paroxism, vine acest 
oonte, ca ministru al cultelor şi instruo- 
ţiunei publice, şi prin neşte alcătuiri de 
lege şi ordinaţiuni ministeriale, atacă, ca 
prin atentat, însăşi temelia şi viaţa bise- 
ricei şi a şcoalei române.

Biserioa o degradează la roiul ruşinos 
de unealtă politică, ou sancţiunea, de a 
lua pânea de toate zilele, din gura cleru
lui credinoios, iară şcoala vrea să o pre
facă de o unealtă simplă de msghiarisare 
şi îndemnându-o într’o direoţie diametral 
opusă principiilor de creştere şi eduoa- 
ţiune, împedecă înaintarea fiilor poporului 
nostru în cultura generală, în câştigarea 
cunoştinţelor necesare pentru progresul 
cultural al unui popor.

Toată lumea cultă, cu noi dimpreună 
s’a sguduit de indignaţiune, la auzul aces
tor uneltiri nevrednice. Comitetul cen
tral electoral, în înţelegere ou deputaţii 
noştri naţionali şi-a împlinit datorinţa, în 
cauza mare a apărării bisericei şi şcoalei 
naţionale, în dieta ţării, în întruniri, în 
adunări poporale, protestând în oontra 
înoeroărilor ministrului Apponyi.

Faţă de această provocare temerară 
a numitului ministru, am văzut ridicân- 
du-se în unanimitate vrednioă şi impună- 

I toare, pe oapii bisericilor noastre naţio- 
' nale.

Reprezentaţiunile, pe oari le au îna
intat în cauza aceasta la înaltul TroD, 
sunt dovezi istorice, şi rămân ca monu
mente neperitoare, atât despre înalta în
ţelepciune a Arhiereilor preasfinţiţi, cât 
şi despre bărbăteasca lor rezoluţiune, 
de a 8păra drepturile bisericilor noastre 
naţionale.

E de însemnat, că aoeste represen- 
taţiuni nici pănă astăzi n’au primit un 
răspuns în merit, oi în mod volnic s’a 
treout peste argumentele nerăsturnate, ce 
se conţin în ele.

Sublimă şi liniştitoare privelişte a 
fost, să vedem pe oapii venerabili ai bi
sericilor noastre în unire desăvârşită de 
simţăminte şi de vederi, ou toată obştea 
credincioşilor, întru apărarea aşezămin
telor noastre bisericeşti naţionale.

Năzuinţa tuturor fiilor buni ai bise
ricii şi poporului nostru trebue să fie, oă 
aoeastă unire şi armonică conlucrare şă 
se afirme şi în viitor, între toate împre
jurările vieţii noastre publice.

In deoursul aoestui ciclu parlamen
tar, poporul român a avut să îndure per- 
deri grele şi dureroase.

Moartea nemiloasă a răpit pe mai 
mulţi fii iluştri şi iubiţi ai poporului român.

Aşa în 1907 a reposat Viohentie 
Babeş, fost prezident al comitetului 
central electoral, care ca deputat, pu
blicist şi academician şi-a câştigat merite 
însemnate pentru oau%a noastră naţională.

I-a urmat ilustrul fiu al Bănatului, 
Dr. Alexandru Mooioni de Foen, lăsând 
regrete uúanime în inimile tuturor româ
nilor, fiindcă toţi au simţit perderea ire
parabilă a bărbatului savant, a politicia
nului de oonvingeri tari, a naţionalistului 
hotărât şi a mecenatului tuturor întreprin
derilor noastre culturale.

Tâmpa falnică s’a îmbrăcat şi ea în 
jale, şi cu dânsa noi toţi, deplângând pe 
neînfrântul luptător, Dr. Aurel Murăşan, 
celoe ou peana şi cu vorb», îu toată viaţa 
sa, ca o straje neadormită a priveghiat 
la postul său.

A venit apoi vestea tristă din Lu
goj, unde şi-a înohis ochii spre veoinioă 
odihnă neuitatul nostru Coriolan Bredi- 
cean. Nemângăiaţi am deplânge moartea 
lui, daoă trupina lovită de săourea morţii, 
n’ar fi lăsat odrasle pline de speranţe 
bune.

Abia ne-am recules din suferinţele 
pentru aoeastă perdere, iată că vine ca 
fulgerul din senin, vestea, că eruditul şi 
entuziastul nostru bărbat, Dr. August n 
Bunea a răposat, oare însă prin lucrările 
sale şi prin pi?di vieţii, oa un caracter 
antic, nemuritor nume şi-a lăsat.

Şi valurile Someşului ni au adus jale, 
prin moartea iubitului fiu al districtului, 
Gherasim Domide, oare ca membru în 
comitet şi fiu credincios întru toate, a 
fost iubit de toţi.

Vrednic lucru este, să ne aducem 
aminte ou pietate şi recunoştinţă, de fiii 
iilustri ai neamului şi arătâd veneraţiunea 
noastră faţă de memoria lor, prin soulare, 
să zicem :

,Dzeu să-i ierte*!
In viaţa şi desvoltarea activităţii 

noastre politice, mai ales în vederea ale
gerilor dietale, locul de căpetenie îl 
ocupă, chestia organizării.

Noi, ca amicii libertăţilor constitu
ţionale, vom alege din nou comitet oen-

tral-eleotoral, ou încredere, să supra- 
veghfza şi să oonduoă toată mişcarea şi 
oampania electorală.

E lucru firesc, onorată conferenţă 
electorală, că sufletul şi esenţa fiinţei 
noastre politice este programul, pe lângă 
care ne grupăm, şi realizarea aoestui pro 
gram formează ţânta, soooul activităţii în 
parlament, şi sfară de parlament.

Onorată conferenţă electorală! Pro
gramul nostiu naţional, s’a dovedit a fio  
temelie puternică pentru luptele noastre 
politioe, este sinteza pretenzlunilo^, a pos
tulatelor politice, ce ie poate formula un 
neam, între date împrejurări şi situaţiuni 
politice.

Rime nu poate afirma, că progra
mele politice sunt sau trebue să fie intan
gibile, nestrămutate şi staţionare.

Nu! din contră, se modifică, şi se 
completează, după cum cer vremurile, în 
cari trăieşte poporul.

Nu are însă nimenea dreptul, de a 
se atiDge în mod arbitrar sau unilateral 
de program. Modificarea, schimbarea sau 
completarea programului trebue să fle re
zultatul unor studii adânoi, a unor disou- 
ţiuni obiective, şi trebue să fie făcute 
prin forul competent, oare nu poate fi 
altul, decât oonferenţa generală eleotorală, 
în care sa manifestă vieaţa politică a po
porului român.

G'omisiunea, pe oare o esmiteţi Dvoa- 
stră, va veni cu propunerea sa în această 
chestie importantă, în formă de proiect 
de rezoluţiune, şi onorata conferenţă va 
aduce hotărârea, ce va crede de cuviioţă.

Aceasta hotărâre a conferenţei ge
nerale electorale are să fie temelia şi punc
tul de mâneoare în activitatea noastră po
litică, şi respeotul acesta al programului, 
împreună cu năzuinţa spre realizarea lui, 
formjează acea forţă ce se numeşte soli
daritate naţională.

Veţi afla deci a fi un lucru just şi 
cel mai de dorit, ca să stăruim din toate 
puterile, oa această solidaritate naţională 
să se oultiveze din partea tuturor aderen
ţilor sinceri ai programului, şi nioi nu 
putem încheia în mod mai vrednic acea
stă dare de seamă, decât ou aclamarea: 
solidarităţii naţionale!

Ven'm acum ou rugaree, ca onor. 
conferenţă generală eleotorală să bine- 
voiască:

1. A alege o oomisiune de 40 pentru 
examinarea aoestui raport;

2. Să binevoiască a aduce conoluze, 
pentru constatarea situsţiunei politioe, şi 
oari să serveasoă de directivă în oampania 
eleotorală, ce ne stă înainte, precum şi 
pentru activitatea politică, pe ciclul par
lamentar, ce se deschide.

După aceste avem onoarea a depune 
mandatul nostru în mâna oonferenţei ge
nerale eleotorale, cu rugares, să binevo
iască a alege un nou comitet central elec
toral, pentru conducerea mai departe a 
afaoerilor“.

Act de recunoştinţă.
(Bustul lui Nicolac Cristea).

Convenirea noastră socială din 18 
Martie c., ce a fost împreunată ou cântări, 
teatru, tablouri vii şi joc şi din al cărei 
venit curat o parte s’a destinat pentru a- 
ooperirea cheltuelilor de procurare a unui 
bust al nemuritorului întemeietor al Reu
niunii noastre, de pie memorie Nicolae 
Gristea, a adaus o nouă verigă la lanţul 
moralului şi avutului nostru. Pe când a- 
duoem prinosul recunoştinţei noastre tu
turor acelora, cari au contribuit la buna 
reuşită a convenirii noastre, exprimăm tot
odată mulţumitele noastre dăruitorilor res
pective suprasolvenţilor, cari au fost ur
mătorii :

P. G. Sa V. Mangra, vioar episcop. 
(Oradea mare), I. G. Bibicescu (Bucureşti) 
I. de Preda, adv., Dr. G. Măcelar, adv. şi 
soţia Agnes n,. Gristes, Dr. N. Schiau, adv. 
şi soţiaElvira n. Gristea (Merourea),câte 10 
cor.; Dr. Nioolae Ittu, medio, 6 oor.; Dr. Nico
lae Onou, adv., dep, dietal (Arad), Dr. Ilie 
Ianou, medio (Sibiiu), Dr. Lucian Boroia, 
adv., câte 5 cor ; Ioach:m Munteanu, prot. 
(Agnita), Sim. Simonett', pantofar (Sălişte), 
Aleman, forestier sup. (Bosnia), câte 8 o .; 
D". M. E. Cristea, ases. cons., Dem. Câm- 
pian, archív, cons.; Gerasim Sârbu, prot. 
(Belinţ), Dem. Cunţan, prof. sem., P. Mun
tean, o. şi r. colon, pénz., Dr. N. Bălan, 
prof. sem., Dr. T. Bredioianu, secret. .A l
bina“, dna Minerva Dr. Brote, P. Tmcu, 
funoţ. la .Albina“, D. Stoica, red. .Foaia 
pop.“, Vio. Păcală, prof. sem., 1, Sooiu, 
revizor r., Victor Fmou, contr. cons., Li- 
viu-Brote, restaurator, Cons. Harţa, dir. 
de banoă, (Sălişte) şi N. N., Dr. Liviu 
de LemeDy, adv., Tasi Boiu, funcţ. la fi'. 
„Albina“ (Braşov) câte2 oor.; I. Petraşou, 
croitor, Spornio, privat, Candid Popa, înv., 
Tim. Popovioi, prof. sem., Feier Aron,

cursor la „Albina“, dşocra Măriţi Cun- 
ţ»nu, A. Lupeanu, oficial sup. mii., Gosti 
Popp, funoţ. la .Albina“, looot. Schiau, 
Platoş, par. (Turnişor), O. Steflea, v. not. 
comitat., Radu P. Barcianu, libr., Dr. Z. 
Gheaja, când. de adv., Nie. Bratu, propr. 
„Foaiei pop.“, S m. Săoărea. par. (Ş bot), 
Dr. Tr. Suoiu, prof. (Brad), Nioolae Plenţu, 
not. pens. (Sălişte) câte 1 cor.; I. Preoup, 
contabil, 60 bani şi L. Banciu, 40 bani. 
Cu pălăria .Dzeu vede“, purtată de sub
scrisul prezident dela om la om s’a adunat 
cor. 27'89 adau3e la fondul „Andreiu bar. 
de Şaguna“ pentru ajutorarea văduvelor şi 
orfanilor.

Din venitul curat am transpus la 
„fondul jubilar Nie. Cristea* pentru bustul 
lui Nicolae Gristea, 200 cor.; îa fondul 
de 20 bani pentru cumpărarea unei case 
ou hală de vânzare oor. 50 şi la fondul 
steagului cor. 19 29.

S i b i i u ,  13 Aprilie n. 1910.
Comitetul .Reuniunii sodalilor rom, 

din Sibiiu".
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

prezident. notar.

Biblia bisericii noastre.
La noi se cheltueşte interes mult 

pentru lucruri treoătoare şi interes slab 
pentru lucruri mari. In faţa acestora se 
ridică câte o soluţie uşoară, şi fără multă 
bătaie de cap se caută de drum. Acum 
un an eruditul părinte Simeon Popesou 
din Bucureşti a soos o broşură de 30 de 
pagini despre halul în care se află bise
rioa noastră în privinţa unui text oficial 
al bibliei.

Dânsul constată, oă în biserica noa
stră s’a furişat o abatere dela practica 
universală a bisericii ortodoxe, prin aceea, 
oă instrucţ'a teologică superioară se face 
după textul evreeso, pe urmele căruia ter
minologia biblică e schimonosită şi lim
bajul biblio corupt îu chiar cărţile obici
nuite la slujbe. Şi semnalând aceasta în
drumă spre revenirea la ogaşa adevărată, 
la textul septuagintei, la stabilirea unui 
text oficial şi îndreptarea rătăoirii în oărţ’.

Sinodul Sfânt din Bucureşti se ocupă 
ou această chestiune, tipăreşte un referat 
asupra broşurii părintelui Popescu, care 
în întimpinarea sa oonstată, oă soluţia dată 
de comisia Sfântului Sinod nu e satisfă
cătoare.

Conflictul nu e nou.
Un mare bărbat al Românilor sorié 

între altele : „In străinătate eu ve- . 
ghiam ou zilele şi nopţile şi în doi ani 
cât şezui în Paris nici Luvru nici 
Pantheonu), nioi Grădina Plantelor n’am 
văzut-o ou ochii, cerni se întuneca scriind 
şi copiind de câte zece ori câte se tipă
riră, os să se poată face lumină despre 
ţările noastre. Toată pagina costs timp, 
spese şi spesele se făceau din pânea 
amară, ce-mi lipsea şi aceea. Obolul nu-mi 
lipsea pentru tipografie, îmi lipseau însă 
cele mai necesare, din oare nimic nu mi 
amăra atât sufletul, cât lipsa hârtiei şi a 
luminării. Atunci şedeam în al treilea 
etaj; acum a dat Dzeu de m’am mai 
înălţat tipărind biblia, acum şez în al cin
cilea, — au dessus de l ’entresol — care 
pe româneşte curat va să zică în al şep- 
teles. Românii din Paris sunt mărturii 
de aoeastă înălţare. Este natural, ou cât 
înaintăm ou anii, ou atât mai mult ne a- 
propiăm oătră cer".

Traduoătorul acesta de biblie e şi 
părintele literaturii româneşti.

Cum a ajuns Eliade Ridulesou la 
traducerea bibliei ?

Un istoric al literaturii spune, căi 
voia se semnaleze secolul de renaştere în ■ 
care a trăit, şi precum din seoolul de re-i  
naştere al şepcesprezeoelea ni s’a dat ve-1 
stita traducere a bibliei la 1688, astfel şif) 
îu seoolul al 19-lea să se faoă o traduoţie 
mărind progresul oultural şi asp raţiile 1 
neamului în acel sico!. 1

Dar Eliade mai bine ne spune pen- i 
truce s’a angajat la traduoţia bibliei. Cu- 1 
rentul naţional în literatură stăpânea trium
fător —- şi aceasta era meritul lui. Ce i 
oale-şi va croi neamul nostru după lăpă-|; 
darea tutelei străinilor lacomi, asta nu o % 
înţelegeau toţi fruntaşii poporului. Sa ţ 
căuta un mij'oc de a mişca massele ro- j 
mâneşti de pretutindenea, a le trezi, a le 
face să cunoască însemnătatea istorică a \ 
împrejurărilor vremii şi a le determina la i  
o aoţiune solidară de emancipare politică, Jj 
culturală şi religioasă. Mijloacele ,U niu-) 
nii“, adevărate le soooti: Limba şi religia.
El mărturiseşte, că în activitatea sa lite- 
rară ,n ’a fost scriere care să nu fie saujj. 
inspirată sau întipărită iu vre o paite dinj? 
ideile biblioe şi evangelioe“. El aparţinea;, 
prin începutul eduoaţu i acelei generaţiuni ; 
vechi care preţuia biblia întocmai ca ve-v| 
chii cronioari ou desele lor referiri la ju-;k’ 
deoiţile şi înţelepciunea scripturii. Sê * 
oonvmsege mai târziu oa impoitanţă are^
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această carte la popoarele culte ale apu
sului, de unde contimporana săi români, 
umblaţi şi ei îu străinătate, nu aduseră 
decât o răceală îa suflet faţă de religie 
şi o nenorocită aversiune fsţă de biserică. 
Şi Voltaire se ocupă ou biblia şi Lessing 
şi poeţi şi bărbaţi de stat ai altor nea
muri, cari între oouaţionaHi lor au avut 
unul sau altul toate rolurile ce le-a 
desfăşurat Eliade înlre Româai. Era un 
ßntusiast al trecutului bisericii şi al băr
baţilor ei. îşi esprimă mândria sa faţă 
de arhierei, oa Dosoitei, Varlaam, Venia
min, Eftimiu, Filaret şi Grigore, socotin- 
du-i într’an rând cu Vasilie, Grigorie şi 
Crisostom ei bisericii ortodoxe,

Dar biserioa în vremea sa o socotea 
soăpătată în stare de umilinţă, sdrunoi- 
nată în intern, aservită politicianismului 
josnic, olzută dela rolul ei de veghere şi 
apărare naţională şi religioasă. Din afară 
ameninţa biserica propagandă societăţii 
biblice, oare în orient putea pregăti şi 
nişte pofte de dominaţie politică.

Dar apoi zăbava bisericii în trans
crierea ou Jitere latine a cărţilor biseri
ceşti i se părea că menajează simpatiile 
Slavilor, înaintea oărora cerea să se pună 
o stavilă, demonstrând prin acceptarea iiteri- 
lor latineşi alimbei, curăţită de orice element 
eterogen, contagios şi corumpător, că sun
tem de origine latină şi singurul vlăstar 
roman în mijlocul Slavilor.

In Ardeal simpatia în biserică pen
tru literile latine se socotea printre ispi
tele proselitiste ale uniţilor. Prin anii 
1830 guvernul poruncea aspru preoţilor 
noştri să folosească litere latine în matvi 
oule, ba se luară măsuri ca preoţii, oari 
nu vor lăpăda slovele, să fie lipsiţi de 
preoţie.

Biserioa unită avu prilej de buourie 
din aceste măsuri ale guvernului, pentru 
că se găsea mai aproape de biserica ca
tolică, de idealul latinităţii. De aici a- 
versiunea biserioii noastre pentru literile 
latine. Şaguua însuşi apăra slovele spre 
desfătarea duşmanilor săi, cari îl făcură 
slavofil şi duşman al ourentului dominant 
naţionalist.

Sub presiunea opiniei publice şi a 
fruntaşilor români, întemeietori ai Asocia- 
ţiunii, Şaguna se supuse hotărârilor, şi ca 
prezident primi şi introduse şi el în bi
serioa sa hterile latine. Dar în România 
Eliade nu se temea că va fi învinuit de ten
dinţe prozelitistioe, pledând pentru literile 
latine la transcrierea bibliei. Nici vre-o 
“nepotrivire pentru limbagiul nou, modelat 
după prinoipiile filologice estravegante ale 
vremii.

El descoperi că biblia folosită în b i
serică nu eorăspunde prinoipiilor ortodo
xiei, că textul românesc e o traduoţie a 
septuagintei în ediţie latină, care diferă 
de septuaginta recunoscută şi păstrată în 
biserioile ortodoxe din Grecia şi Rusia. 
El porni deci ou gândul a da în traduc- 
ţia sa biblia după textul oficial al bise
ricii ortodoxe, după septuaginta.

Face critică asupra textelor din di
feritele biserioi.

Textul cel mai complet şi mai fidel 
s’a păstrat în septuaginta.

Acesta se deosebeşte nu numai după 
conţinut, ci şi după spirit de textele evre- 
eşti, după cari lucrează protestanţii şi so
cietatea biblioă britanioă. La Jidovi bi
blia s’a păstrat nefalsifioată: Cărţile lui 
Moisi şi unii profeţi pănă la vremea sta
bilirii regalităţii ereditare în dinastia lui 
Iuda prin David şi Solomon.

Dar sub aaeastă dinastie se înouibă 
dolatria. Zeoe seminţii protestează, două 
.eminţii susţin regimul absolutist şi tole
rează străinismul. De aici apoi numirile 
’e Israeliţi şi Jidovi. Aceştia alterează 
flblia şi fabrică privilegii, introducând 
lugărnioia faţă de ori oe asupritori. Când 

ajunse poporul sub stăpâniri străine, frao- 
Junea aceasta aristocratică, fariseică, se 
Conjură împotriva poporului lor. Pe pro
feţi îi demască şi unelteşte împotriva lor. 
In chipul acesta fariseii sub Cezarul ro
man, arătâudu-se acestuia mai zeloşi de
cât însuşi Pliat, cer moartea şi-l osândesc 
'a răstignire pe Isus.

Când se ceru de Ptolemei în Alexan
dria traduoţia autorilor lui Israil, se anga- 
ară scriitori naţionali credincioşi tradiţii* 
or vechi religioase şi patriotice." Textul 
facţiunii fariseice ajunse în cel mai mare 
al. învăţaţii rabini, numiţi mazoreţi mun- 
ind 4 sute de ani se încercară a stabili 
rin compilaţie un text unic, oa autentic 
i oficial.

După textul mazoreţilor stabilit în 
seci. VI—IX, fao teologie protestanţii şi 
catolicii. Pentru biserioa noastră nu e 
egal a invoca autoritatea textului m8zo- 
retio, ou aceea a septuagintei.

Septuaginta a fost tradusă latineşte 
de Papa S’xtus Quintal, o traducţie co
ruptă, după care in biserioa românească 
s’a introdus biblia alterată.

Incsroarea lui Eliade da a face o tra
ducere a septuagintei greceşti s’a potic
nit. Şaguna îi impută, oă fiind mirean 
s’a apucat oa nechemat de o astfel de la- 
orare. El afuriseşte traducţia şl Comen- 
tarele lui Eliade la biblie. Afurisenia ded© 
prilej Chiriarohilor din Begat oa să osân
dească şi ei traduoţia lui Eliade.

Şaguna recunoaşte oă între bibliile 
româneşti şi textele septuagintei greoeşti 
şi slave sunt multe deosebiri. In ediţia 
sa la Sibiiu a şi făout corectura posibilă.

Şi Eliade avea dreptate, că biblia 
românească oficială nu corespunde origi
nalului septuagintei.

Nimenea nu s’a mai ocupat cu acea
stă chestiune pănă îu prezent la părintele 
Simeon Popesou, care constată că eroarea 
de veacuri a luat proporţii îngrijitoare. 
Cercetări biblice îa senz ortodox nu s’au 
făout.

Eliadp, ou încercările sale biblioiste 
ingenioase, avântate şi interesante, fu oprit 
în drum. Cărturărimea românească nu 
are nioi pănă azi scrieri româneşti în lim
baj ul ştiinţifia al vremii de azi, din oari 
să-şi câştige respeot faţă de biblie. Cie
rul şi biserica sunt datori a dovedi valoa
rea bibliei îu ori care curente de oultură.

Eliade stârni în miniatară un curent 
de caracterul modernismului de azi, care 
fu înăbuşit de ierarchie. II înăbuşise, pen- 
tvuaă spiritele nu erau pregătite. Şi unul 
şi altul căzură îu personalităţi.

Şi e interesant, oă chestiunea îu faza 
oea nouă s’a eoborât ia personalităţi. Pe 
când îu merit e o problemă obştească, 
îndeosebi celce va oeti broşura: Septua- 
gintă şi textul evreeso al Testamentului 
veohiu în biserioa ortodoxă, ss va con
vinge oă biblia noastră, pretinde vremii 
noastre o faptă epocală, adâuo cumpă
nită, de o hotărâtoare înruinţă asupra vii
torului nostru religios.

Tr. Scorobeţ.

N O U T Ă Ţ I .
P r e d ic ă . Duminecă la sfânta liturgic 

va predica în catedrala din Sibiiu domnul 
Dr. N. Bălan, profesor seminarial.

Casa la i Aron Pumnul. Cetim în 
N. R. Literar: Iu Cernăuţul de azi înstră
inat ou desăvârşire, într’o stradă mărgi- 
năşă, se află şi azi oasa lui Pumnul, o 
casă mare româneasoă, cu cerdac împrejur, 
ou grădină de pomi roditori, sădiţi de 
mâna lui. Iu oasa aceasta a locuit la 
Pumnul cel mai mare poet al nostru,, 
Eminescu. Şi oasi aceasta, îu care a lo
cuit Eoainesou, proprietatea aceasta care 
a fost a apostolului Pumnul, şi pe care ar 
trebui să o păstrăm ca un odor sfânt . . .  
oasa aoeasta se vinde mâne, poîmâue la 
licitaţie, şi va ajunge poate şcoală jido
vească. . .  Oare n’ar fi o ruşine şi un pă- 
oat al românilor, dacă nu s’ar cumpăra 
aoeastă casă pe sama .Societăţii pentru 
cultura şi literatura română din Bucovina“ ? 
Se va găsi un om ou inima largă care 
să deschidă o listă de subscripţie?...

Numiri. Dnii D. Onoiul şi I. Biancr,, 
profesori universitari, au fost numiţi mem
bri în oomlsiunea istorică a Bomâniei; dl 
I. Bogdan, prof. uuiv., a fost numit pre
sident al acestei comisiuni, iar di A. Lă~ 
pădatu secretar. *

Casarma finanţilor. Ni se comu
nică, cumoă casarma finauţilor din Sibiiu 
se află acum în strada Faurului, Nrul 12, 
in oasele lui Schenker.

Avis. Am onoare a aduce la cunoş
tinţă publică că mi am deschis cancelarie 
advooaţÎBlă în Hususău. Cu toată stima: 
Hususău, April, 1910. Dr. loan Bian ad
vocat.

*

Dl Dimitrie A. Sturdza, fostul şef 
al partidului liberal din Bomănia, onm 
anunţă unele zi&re, se va întoarce zilele 
acestea acasă.

*
Un pictor bun. Ni se scriu urmă

toarele: Am onoare a recomanda călduros 
pe dl George Popeseu din Piteşti (Bomâ
nia, strada viilor nr. 26) oa pictor bun şi 
perfeot. Interesaţii îi pot încredinţa ori 
oe lucrare, pe oaie o eseoută îu stil nou 
şi plăcut. Aoeastă informaţiune mă simt 
îndatorat a o da publicităţii, de oare oe nu
mitul cu mare acurateţă a pictat biserioa 
gr. ort. din Mărgineni spre lauda sa şi 
mulţămita tuturor. Ou stimă George Pop 
preot gr. ort.

*
Domnul Dr. Ilarion Holom, aduce 

la cunoştinţă publică, cutncă şi-a deschis 
cancelarie advooaţială în Ibaşfaiăct (Er
zsébetváros).

*
Căsătorie civilă în Finlanda. Se

cretarul de stat finlandez, cum se anunţă 
din Petersburg, a supus consiliului de mi 
niştri un proiect de lege privitor la în- 
troduoerea căsătoriei civile în Finlanda. 
In împărăţia rusească, până acum, n’a fost 
recunoscută căsătoria civilă.

•
Expoziţia copiilor. Intr’o bală din 

Londra s’a deschis o expoziţie de picturi 
şi desemnuri făcute de oopii dela 2 până 
le 19 ani. Cel mai mic exposant este un 
mititel de 17 luni, eu numele Scott, oare 
a desemnat un arbore, — fireşte în mod 
cam simbolist pentru o vrâstă atât de 
fragedă.

*
Muncitori italieni îa Petroşeni. O 

grupă mai mărişoară de muncitori italieni 
a sosit zilele acestea la Petroşeni, unde 
au fost aplicaţi pe o vreme mai lungă. 
Muncitorii noştri, în lipsa de lucru, emi
grează în America. Străinii însă găsesc de 
lucru. Cum se explică ?

*
Pericolul galben, despre oare s’a 

făout multă vorbă după răsboiul ruso-ia- 
ponez, este astăzi o legendă. Se credea, 
că imensul imperiu al Chinei are nu mai 
puţin de 400 de milioane de locuitori. Un 
recensemânt făout acum arată însă, oă în 
cerescul imperiu nu se găsesc decât 165 
de milioane de suflete, va să zică cu 235 
de milioane mai puţin. Besultatul acesta 
are o mare importanţă culturală şi po
litică.

Roosevelt, însoţit de ministrul ple
nipotenţiar austro-ungar din "Washington, 
va sosi Duminecă îu 17 April în Ungaria, 
venind dela Visna. Luni dimineaţa va 
pleca la Budapesta. In tot locul i se pre
gătesc primiri pompoase. Ministrul preşe
dinte va da o mare serbare îa onoarea 
lui Roosevelt, oare în oursul zilei va vi
zita parlamentul, muzeele, vestitele her
ghelii dela Meneş ş. a.

»
Drepturi egale. Ministrul de ins

trucţie rusesc a prezentat dumei un pro
iect de lege, care acordă femeilor dreptul 
de a fi admise la examene universitare îu 
aceleaşi condiţiuni, ca şi candidaţii de 
sex masculin. *

Cei mai vechiu medic. La egiptenii 
din antioitate medicii se bucurau de mare 
stimă. Cel dintâi bărbat despre care esistă 
date eă a fost medio, a trăit oam ou 4500 de 
ani nainte d© Cristos, şi l-a chemat lem-\ 
Hete, ceea oe însemnează „apostolul pă- 
oii“. Mormântul lui a fost lâDgă piramida 
dela Memphis. Statue de marmoră, ridi
cate în memoria sa, îl pomeneao ca pe 
un apărător al omenimii. La egipteni au 
existat medici cu 6 mii de ani nainte de 
Cristos.

*
La foodnl „Victor şi Eugenia Tor- 

dSşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
al Reuniunii meseriaşilor sibieni“, au mai 
dăruit: Dr. C. Iancu, adv. (Arad), 2 cor.; 
Emil Viuţeler, funcţ. la „Albina“ şi soţia 
sa Valeria n. Sângeorzan, 1 cor.; Aurel 
Pop funcţ. la „Albina*, 40 bani: Stefan 
Doicbiţă, sod. frizer, 20 bani; Gaorge Vel- 
ţan, funcţ. la „Albina*, 40 bani; Dr. G. 
Dubleş, adv. (Hunedoara) cor. 2,50; V. C. 
Osvadă, dir. (Hunedoara), 40 bani; Dr. I. 
Oiteanu, adv. (M. Ludoş), 1 cor.; Dr. Pă- 
tăoeanu, adv. (Turda), 2 cor. şi Dr. Iustin 
Marşău, adv. (Arad), 3 cor.

Cărţi si reviste.
A vei, tragedie (!) din popor îu 4 acte 

si 2 tablouri. După un manusoript găsit. 
Sebesul-săseso, tip. Stegmann 1910. Un
voi. de 55 -\- X X  pp. Preţul 1 cor.

*
Vatra Şcolară, red. de Dr. P. Şpan, 

a apărut, nr. 4 pe Aprilie 1910 şi ou- 
prinde: Un mare dascăl al neamului (dl 
T. Maioresou), de Dr. V. Stan. Adversarii 
unei literaturi a tinerimii, de Dr. Petru 
Şpan. Vipera, lecţie de Ios. Stanca. Sis
temul de perondare îu şcoaia poporală, 
de Ion Pavel. Observaţii psihologice de 
Unohiul. Din viaţa naturii. „Adevăruri* 
mincinoase. Dare de seamă, de I. L. In- 
formaţ uni. Circulară.

#
„Revista politică şi literară*, nr. 

1. anul III, apare la Blaj, sub direoţia 
dlui Aurel Giato, are sumarul următor: 
Aurel d ato : Tisza şi Românii; I. Agâr- 
bioeanu: Dopilul (nuvelă); M. Strâjanu: 
„Puterea sufletească“ (studiu psihologic 
de C. Radulesou-Motru); I U. Soriou: Pia
tra (poezie); I. Adam: Câmp îuţelenit 
(piesă teatrală ţărăneasoâ); I. U. Soriou: 
Revedere, Pe ţărm (poezii); Alex. Lăpă- 
datu: Din posesiunile Domnilor Ţării ro
mâneşti în Ardeal (Viuţul şi Vurperul) ’ 
IuniortUn pseudoprogres; P. P, Papazissu ■ 
Serisoare, D8 ce nu sunt eu trandafirul ? 
Cântece (poezii); Dp. Vaier M oldovaa: 
Glosse (Democraţie?; Câteva şire pentru 
Lueger); Hyperion: Cântece (poezii): T .: 
Perpetuum mobile (nuvelă); Al. Ciura: 
Cronioă literară (La capătul pământului 
de Bidu Bosetti); X : Cronică economică; 
A. C .: Informaţiuni (Lueger; Vasile de 
Stroesoo); Redaoţional. „Revista politică şi 
literară“ se poate procura la Blaj (Balázs- 
falva) Transilvani. Abonamentul pe un 
an: 12 cor.; pentru studenţi, învăţători şi 
preoţi: 8 cor.; pentru România şi străină-" 
täte: 15 cor.

*
Din Memoriul Ini Iosif Sterca Suluţu 

de Cărpeuiş, continuare din broşura Adaus 
la partea a VI, Sibiu, tip. Kraffc, 1910. 
O broşură de 38 pp. — Din broşura aoessta 
remarcăm, afară de oâteva epistole d’ale 
repausaţilor^ un oapitol interesant sub 
titlu l: Cine a dat ideea pentru înfiinţarea 
Asooiaţiunii ?

•
Biserica Ortodoxă Română, nr. 12

din Martie 1910, ouprinde: Sfătuire pen
tru sfântul marele post, de I. P. S. Mitro
politul Primat. Cum s’a serbat Bobotează 
la Iaşi, de Teodor T. Burada. Epistola 
Stlui loan Hnso3tom de O. Ecbioeanu. 
Omni materialismului şi omul creştinismu
lui, de Şt. Călinesou. Din ist. biserioii 
române în sec. al 15-lea, de N. Dobrescu. 
Libera cugetare şi cugetarea liberă de I. 
Soriban. Beligia şi ştiinţa, de I. Mihăl- 
eesou. Elemente ebraice în limba N. T. 
O dreaptă plângere a preoţilor şi învăţă
torilor. Mănăstirile, de Arhim. Valerie. 
Cronioă bis. 6xternă. Oficiale.

•
In „Biblioteca poporală a Asocia

ţiei“, nr. 36 a apărut Floarea soarelui 
legendă de Ştefan Caeoveanu. Această le
gendă în versuri e una dintre cele mai 
frumoase oreaţiuni în limba poporală a 
literaturii noastre. Pe lângă forma popo
rală ea întruneşte şi înalte calităţi artis
tice. Din primele versuri, pe oari le re
producem, poate să-şi facă oricine o idee 
despre valoarea literară a acestei legende.

In poveştile străbune 
Dela şezători se spune,
C’ar fi fost odată ’n lume 
Pe pământ un Împărat,
Prea puternic şi bogat,
Văduvit de ’mpărăteasă,
Cu trei fete mari în casă.

Cea de mijloc şi cea mare 
Erau mândre şi nu tare,
Dar cea mică dintre fete 
N’svea seamăn, nici păreehe 
Pe pământ în lumea veche.

Broşura ouprinde 39 de pagini şi se 
vinde numai cu 20 de bani. O recoman
dăm cu căldură în atenţiunea cetitorilor 
noştri.

P o ş t a  r e d a c ţ ie i .
Dlui T. Ţ. în Braşov. Ii vom face loc 

oât mai curând.
Dlui 1. B. în C-S. Primit. Dacă să 

poate, în numărul viitor.

Grand-Hotel „Savoy“, Budapesta
= = = = =  VIII. l o s e f s r i n g *  16. = = =

în nemijlocita apropiere a Teatrului naţional, poziţie 
centrală favorabilă cu 1 2 0  o d ă i ş i  sa lo a n e . încălzire 
centrală, lift, apaduct de apă rece şi caldă în fiecare 
odaie. Luminăţie electrică, restaurant de rangul prim.

Odăi dela 3  c o r . în sus. (i2i) 8—10
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Anunţ.
•>

Având în vedere faptul, că la şcoala 
cântări bisericeşti, care voim s’o în- 

ţăm, s’au înscris foarte puţini Comitetul 
•ohial a hotărât, să mai facă o încercare 
să deschidă deocamdată un curs în lunile 
lie şi A ugust a. c. Instrucţia în acest 
s va fi gratuită; toate Celelalate trebuinţe 
locuinţă, întreţinere, cărţi etc. privesc pe 

vi.
Doritorii, au să se anunţe la presiden* 

comitetului parohial pănâ cel mai târziu 
1 Iunie vechiu a. c.

Br aş ov ,  în 27 Martie 1910.
Comitetul parohial al bisericei române 

;. răs. dela sf. Nicolae în Brassó (Braşov).
Or. V. Saftu

prezident.
I. Prişcu
secretar.

Garduri colosai de eftine!
Invenţiune sensaţionalâ.

numărate scrisori de recunoştinţă dovedesc perfec-

r . ” S :  Ifllítítnri-H iiipa. L ' s s
__________  me suflată de ziue. ____________
sţul per metru puadrat 30 bani şi mai mult. 

A se comanda la singurul fabricant:

lexandru Haidetter
Budapest VIII. Üllői-ut 48/82.

8»̂ > Serviciu eftin, prompt şi conştienţios.
IW' Catalog ilustrat gratuit şi franco.

[29] 9 -1 0
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Medic rom ân în Karlsbad.

)r. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

, consultaţiuni în Karlsbad, „Fei
nbaum“, vis-â-vis de Miililbrunn.

(387) 14—
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„Cíloria44
cea mai perfectă pumpă cu lanţuri.
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Cereţi catalog.
(96) 6—10

orig „CHRIST0PHu!
Motoarele pentru ulen crud

enzin, Motoarele cu jjetrolen si LocoioMlole
stau azi în primul rând.

[urnele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Lesultatul unor încercări şi expe- 
ienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

l. DENES, sp ec , de motoare
Budapesta V-, Lipót körnt 15.

( 8 9 )  5 — 1 9

L icitaţinne m inuendâ
Comunabis.gr. or. din Pătrâugeni trac- 

tul Abrudului dă în întreprindere repararea 
şcoalei gr. or. române pe calea licitaţiunei ce 
se va ţinea în 3 Main a. c. la 10 ore a. m. 
în localul şcoalei.

Preţul de strigare 2500 cor. pe lângă 
cari parohienii mai ofer varul, năsipul şi pea- 
tra trebuincioasă.

Planul, preliminarul şi budgetul a. c. 
aprobate de Prea Ven. Consistor se pot ve
dea la oficiul parohial.

P ă t r â n g e n i ,  la 10 Aprilie 1910.
Pentrn comitetul porohial:

l o a n  M o ld o v a n
(145) 1—3 paroh gr. or.

Folosiţi st. Dna
CREMÁ-MARGIT

a lu i Földes
pentru a transforma faţa Dtră în curat, 

vioi şi atrăgător.
Crema Margit a lui Földes mijlocul predi

lect de frumseţă al celor mai renumite dame 
e răspândit in întreaga lume.

Efect al admirabil constă în fericita com
poziţie a acestui mijloc, care imediat curăţă 
pielea şi efectul se observă peste câteva oare.

Fiindcă Crema Margit a lui Földes se imi- 
tează şi falsifică in multe părţi, să se accep- 
teze numai in cutii provăzute cu marca de 
apărare originală, căci fabricantul garantează 
numai pentru mijloacele sale.

Crema Margit a lui Földes e un mijloc cu 
totul nestricăcios, neunsuroasă şi chemic-curată.

Aceeaşi delătură repede şi sigur necură
ţenii de piele, pete de soare, bubiţe, pete de 
ficat, sgrâbunte ş. a. Nu numai pentru pielea 
feţii, ci şi pentru cultivarea şi înfrumseţarea 
gatului, umerilor şi mânilor are efect.

Tigaie mare 2 cor., tigaie mică 1 cor. în 
toate farmaciile şi drogeriile. (îos) 2-7 

Trimitere cu porto la fabricantul

Clemens de Földes, farmacist, Arad.
Se găseşte: în Sibiiu la farmaciile: Guido 
Fabritius, Gustav Mellzersf, Parfüméria Mel- 
Izer, í. C. Molnár, Carol Morscher, drog., Carol 
Müller, Ervin Rummel, Pissel şi Schmidt. In 
Agnita: Vilhelm Fröhlich. In Sigliişoaia: A.

W. Lingner. In Mediaş: Iosif Obeft.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Amint 
do noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul

I n v i ta r e  l a  p a r t ic ip a r e a  
Ş a n s e l o r  « le  c â ş t i g

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 «  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:
Mărci 600 ,0 0 0

Câşt. principale â 
Mărci 300,000 

300,000

anume:
Mărci 560,000 

„ 550,000
„ 540,000
„ 530,000
, 530,000
, 515,000
„ 510,000
„ 305 OOO
, 303,000
„ 303,000

„ 100,000
„ 60,000
, 50,000
, 45,000
„ 40,000
, 30000
„ 30 OOO
, 15,000„ 10,000

ş. a, iu. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Los întreg 
M.6(K7)

Jumât. de los 
Vt. 3 (K 3-50;

Sfert de ios 
M. 1-50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

2 9  A p r i l i e .

Samuel H eckscher senr.
______Cassă de bancă în Hamburg 36.
........................................  A  se rupe aci. ........................................

Coupon de com. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36,

Trimiteţi-mi los întreg â M. 6 — (K 7'—) 
< „ „ dejum.â M. 3'— (K 3 50) 

...................... (un sfert de losâ M. 1*50 (K 1-75)
Adresa:...............................................................

Suma o primiţi alăturat) ,, ,
Prin mandat postai Ce nu corespunde a
Ridicaţi-o prin rambursj * ge*

(135) 4 -1 6
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Unde se pot procura

croite cn clic si lucrate line? Numai la
> 1 0 A H  P E T i t A S C U9

m ăestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 11—52

= = = = =  Telefon. 172. = = = = =
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/  sg adresează, cine doreşte a-şi pro
cura varietăţi autentice de:

Pom i roditori
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante de 

împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

V it e  a l t o i t e
 ̂ (calitate superioară)

viţă europeană şi americană cu şi fără rădăcini. 
Jh (Catalog instructiv la cerere gratuit).

— --------------------rţstin;yjf

(O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
Tinichigiu.

Subscrisul primesc orice fel de lucrări de tinichigiu şi anume:
Acoperire de turnuri şi coperişe, scocuri, apaducte, 
instalare de odăi de baie, closete cu scurgere precum 
şi toate lucrurile aparţinătoare specialităţii de zidit:
=  Legături de canalizare şi curăţire de puţuri. =

Lucrările aci înşira te  se execută solid şi foarte ieftin.

Domnii constructori şi întreprinzători găsesc tot aici en- 
gros şi endetail depozit de cel mai bun

*Va,r de T7"ledeiD_I
stâns şi nestâns.

Rugându-mă respectuos de binevoitorul sprijin sunt
cu toată stima: M » X  R l l C k

Tinichigiu-Instalateur si liferant de var f  
(93) 6—10 Sibiiu, Haidengâsse Nr. 9.oooooooocooooooooooooooooooooooo
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
m  T im iş o a ra -F a b r ic

se recomârdă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 33 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi eu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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